

**ДУХОВНЫЕ СКРЕПЫ РОССИЙСКОГО НАРОДА
И ПРАВОСУДИЕ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ:
ДИАЛЕКТИКА ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОГО (КОНКРЕТНОГО)
И ЛИБЕРАЛЬНОГО (АБСТРАКТНОГО)**

Ключевые слова: духовные скрепы, российский народ, правосудие по уголовным делам, диалектика, духовно-нравственный, конкретный, либеральный, абстрактный, государственная деятельность, вечность, смысл.

В статье исследуется диалектика духовных скреп российского народа и правосудия по уголовным делам с позиции духовно-нравственного (конкретного) и либерального (абстрактного). Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью перевода основных начал осуществления правосудия с либеральных идеологем на духовные скрепы российского народа.

Цель исследования – сформировать модель ценностно-смыслового мышления при осуществлении правосудия по уголовным делам, а также обосновать разрушительное воздействие либеральной парадигмы мышления на основные начала (принципы) правосудия по уголовным делам.

Материалы и методы. Методологическая основа исследования представлена духовным методом, культурно-историческим методом, системно-деятельностным подходом, социологическим подходом и другими методами научного познания и творческого мышления.

Результаты исследования и выводы. Обоснована практическая значимость духовных скреп российского народа в формирование его жизни, включая и ту его часть, которая имеет непосредственное отношение к осуществлению правосудия. Духовные скрепы русского народа определены в качестве системы духовных (символических) знаний о фундаментальных основах отечественного правосудия, которая опирается на дух вечности, а её потенциал выходит за пределы границ пространства и времени. В исследовании также представлено понимание духовных скреп русского народа в виде знаний об отечественном правосудии с позиции вечности.

С незапамятных времен духовные скрепы русского (российского) народа противостояли закону распада (дезорганизации) государственной деятельности. Они не только противостояли закону распада, но вели к преодолению хаоса в бытие русского народа и формированию жизни в нашем Отечестве в качестве ясной, определенной, устойчивой и целостной структуры. Духовные скрепы нашего народа настолько практичны, что своей практической (жизненной) направленностью они выходят за границы пространства и времени.

Цель исследования – сформировать модель ценностно-смыслового мышления при осуществлении правосудия по уголовным делам, а также обосновать разрушительное воздействие либеральной парадигмы мышления на основные начала (принципы) правосудия по уголовным делам.

Материалы и методы. Методологическая основа исследования представлена духовным методом, культурно-историческим методом, системно-деятельностным подходом, социологическим подходом и другими методами научного познания и творческого мышления.

Результаты исследования. На практичность духовных скреп в жизни нашего народа постоянно обращает свое внимание Президент Российской Федерации В.В. Путин. Например, в своем послании Федеральному Собранию Российской Федерации (2012) он сказал: «Сегодня российское общество испытывает явный дефицит духовных скреп – милосердия, сочувствия, сострадания друг другу, поддержки и взаимопомощи, – дефицит того, что всегда, во все времена исторически делало нас крепче, сильнее, чем мы всегда гордились». Президент России В.В. Путин также акцентировал внимание Федерального Собрания Российской Федерации на том, что в начале XXI в. Россия столкнулась «с настоящим демографическим и ценностным кризисом. А если нация не способна себя сберечь и воспроизводить, если она утрачивает жизненные ориентиры и идеалы, ей и внешний враг не нужен, все и так развалится само по себе» [9].

Осмысливая слова Президента Российской Федерации В.В. Путина о практической значимости духовных скреп русского народа, следует сказать: «Духовные скрепы русского народа являются сакральными (вечными(духовными)) знаниями». Статус вечности обеспечивает им способность формировать ценностно-смысловую основу судейского мышления в ходе осуществления правосудия по уголовным делам. В свою очередь, ценностно-смысловая основа судейского мышления должна целенаправленно формировать свойственную этой основе национальное (государственное) мировоззрение в сфере правосудия. В своей совокупности они должны обеспечивать действенность (силу) правосудия по уголовным делам. Без государственного мировоззрения, развернутого в судебной сфере, все размышления о действенности правосудия по уголовным делам являются детской игрой в пятнашки.

Основу государственного мировоззрения составляют духовные скрепы русского народа. Духовные скрепы русского народа – это также система духовных (символических) знаний о фундаментальных основах отечественного правосудия. В своих основаниях данная система духовных знаний опирается на дух вечности, а её потенциал выходит за пределами границ пространства и времени. Духовные скрепы являют собой знания об отечественном правосудии с позиции вечности. Примером осуществления правосудия по уголовным делам на основании духовных скреп русского народа является советский период нашей истории, особенно это относится к тому времени, когда во главе нашего государства был И.В. Сталин. Будучи великой личностью, он стратегические решения принимал, опираясь на духовные скрепы русского народа (систему вечного символического знания о жизни).

Масштаб личности И.В. Сталина позволил ему возродить духовную (и не только) мощь русского народа в лице его великого государства – Союза Советских Социалистических Республик. Духовная скрепа русского народа есть фундаментальная основа осуществления правосудия по уголовным делам.

Она представляет собой живую духовную энергию правосудия по уголовным делам. Без духовной скрепы русского народа он утрачивает свою жизненность (действенность). В такой ситуации правосудие по уголовным делам будет формировать опасную для нашей цивилизации имитационную деятельность. Вследствие чего органы правосудия, даже при наличии у них благих намерений, будут обеспечивать последовательное дезорганизационное воздействие на российскую общность. Иначе, возможно выразить эту мысль так: «Неучет отечественной стратегией (доктриной) правосудия духовных скреп русского народа с неизбежностью ведет к изоляции правосудия от российской общности и росту взаимного недоверия». Эти обстоятельства, наряду с иными негативными факторами, приводят к дезорганизации осуществления правосудия по уголовным делам.

В условиях дезорганизации правосудие по уголовным делам начнет порождать такие негативные его свойства, каковыми являются неустойчивость, неясность и неопределенность. Здесь, как говорится: «Один неверный шаг или внешнее негативное воздействие и страна может быть повергнута в хаос». Нейтрализацию возможных дезорганизационных угроз правосудию по уголовным делам мы связываем с духовными скрепами русского народа. В своих истоках духовные скрепы опираются на духовный и божественный мир.

В нашем мышлении духовный и божественный мир есть прежде всего русское православие. В основном оно и формирует ценностно-смысловую основу осуществления правосудия по уголовным делам. Русское православие не только формирует ценностно-смысловую основу правосудия по уголовным делам, но и своим потенциалом обеспечивает самосознание русского народа в качестве его коллективного (соборного) субъекта. Сущностно русское православие являет собой единство духовного и божественного мира. Оно есть проявление православной веры, традиций и обычаев русского народа.

Испокон веков именно с православной верой, русскими традициями и обычаями наш народ осознавал себя в качестве единого народа, находящегося под покровом духовного и божественного мира. В трудное и трагическое для нас время единый русский народ всегда искал выход из сложившейся ситуации в православии. Русское православие во веки веков обеспечивало ценностно-смысловую основу осуществления правосудия по уголовным делам. Русское православие было основой преобразований судебных преобразований в советский период нашей истории, особенно в годы правления И.В. Сталина. Советский период ни в коим случае не является «выпадением из русского православия».

Дух русского православия в советский период нашей истории не только был глубоко укоренен, но и был его органической (целостной) основой правосудия по уголовным делам. На уровне целого, осмысливая советский период деятельности нашего государства, В.Б. Павленко совершенно справедливо пишет: «Тронь его, и шаг за шагом начнет разваливаться, рассыпаться все историческое наследие – от Николая II в глубь веков, вплоть до Александра Невского и Святого Владимира – Крестителя Руси» [7. С. 54]. Наиболее очевидным в этом смысле является единение русского народа с органами правосудия, осуществленное большевиками (духовно-политическими лидерами

нашего народа и государства в советский период истории). Фундаментальной основой такого единения являлись духовные скрепы русского народа (духовные столпы, культурно-историческое наследие и система традиционных ценностей русского (советского) народа). Под руководством И.В. Сталина большевики не щадили своей жизни ради спасения нашего Отечества и Родины. В этом смысле они, будучи светскими в жизни, в глубине своих(-его) мыслей (духа) были глубоко православными людьми. Ведь большевики отдавали самое главное – свою жизнь ни за капитал, ни за мифическую (либеральную) прибыль, а за свою Родину и Отечество. Они жертвовали собой ради наших матерей, отцов, жен и детей. В годы Великой Отечественной войны они делали все для того, чтобы спасти свою (нашу) Родину и Отечество.

Самопожертвованное служение большевиков Родине и Отечеству свидетельствует об их святости. Мысли, действия и решения большевиков исходили из вечности и уходили в вечность. Основой этой взаимосвязи и взаимообусловленности был национальный (православный) дух русского (советского) народа. Национальный дух русского (советского) народа есть православный дух, проявляемый в духовном и божественном мирозерцании. По этой причине любое преобразование (реформирование) правосудия по уголовным делам должно быть обусловлено исходить из православного духа.

Православный дух – целостный (органический (творческий)) дух. Он позволяет осуществлять реформирование нашей жизни целостно, исходя из духа вечности, опирающегося на духовные столпы, культурно-историческое наследие и систему традиционных духовно-нравственных ценностей русского народа, целеустремленных на восстановление православного самосознания. Православное самосознание – целостное самосознание русского народа. В нем русский человек, опираясь на символы (духовные знания) православного духа (вечности), есть создание духовное и телесное (физическое), страдающее, самопожертвенное, практически мыслящее, чувствующее, созерцающие, коллективное (соборное) и индивидуально-неповторимое (творчески) действующее, целеустремленное на творение добра.

Православный дух придает жизненную силу (энергию) правосудию по уголовным делам, и формирует коллективную (соборную) личность судебного сообщества. Жизненная сила правосудия по уголовным делам есть животворящий православный крест, целеустремленный на духовный и божественный мир. В светской духовной жизни формы его проявления различны. Однако суть одна: животворящий православный крест является ценностно-смысловым проявлением духовно-нравственного закона жизни русского народа – сострадания в форме самопожертвования.

Духовно-нравственный закон жизни русского народа является основой православного самосознания и целостности правосудия по уголовным делам. Он целеустремлен на формирование творческой деятельности при осуществлении правосудия по уголовным делам и имеет место даже тогда, когда исследование его внешних сторон может привести к диаметрально противоположному выводу. Например, либеральная пропаганда потратила много усилий

на очернение личности И.В. Сталина. Однако осмысление внутренней (духовно-нравственной) стороны его деятельности показывает: основой государственной деятельности И.В. Сталина и руководимой им партии большевиков был духовно-нравственный закон жизни русского народа, а в восстановлении православного самосознания русского народа он видел смысл своей деятельности. Наглядным доказательством тому являются опубликованный документы. В одном из них вождь нашего народа, в частности, отмечал: «Реформы неизбежны, но в свое время. И это должны быть реформы органические, ... опирающиеся на традиции при постепенном восстановлении православного самосознания» [4. С. 416].

К сожалению, судебная реформа, осуществляемая в нашей стране с конца XX в. до наших дней, органически (целостно) не учитывает дух православного самосознания. Её идеологической основой является чуждая православному духу либеральная парадигма мышления. В области правосудия её потенциал целенаправлен на формирование либерального мировоззрения. Своей основной задачей она видит нейтрализацию всего того, что взаимосвязано и взаимообусловлено с православным духом, а своим назначением – омертвление (разрушение) общественного и индивидуального сознаний в сфере правосудия.

Омертвление сознания является верным показателем того, того при осуществлении правосудия по уголовным делам возможна манипуляция. Наиболее очевидно манипуляция общественным и индивидуальными сознаниями проявляется при реализации либеральных идеологем концепции прав и свобод человека и гражданина. Их реализация есть нелинейная форма либеральной власти. По своей сути, это вид власти, «при котором, обладающий ею влияет на поведение других, не раскрывая характера поведения, которое он от них ожидает» [2. С. 48].

Либеральная власть, воплощенная в концепцию прав и свобод человека и гражданина, целеустремлена на отрыв деятельности по осуществлению правосудия от православного духа, а также на нейтрализацию духовно-нравственного закона жизни нашего народа – сострадания в форме самопожертвования. В результате, концепция прав и свобод человека и гражданина, опираясь ложные постулаты (они же либеральные идеологемы), обеспечивает в уголовно-процессуальной сфере имитацию деятельности, которая с неизбежностью влечет за собой разрушение сознания (мировоззрения). В данной ситуации закономерно наиболее востребованной будет законодательная модель состязательности, а чуждой – истина (правда).

Обоснуем свою мысль. Несмотря на имеющиеся в отечественной науке подходы к пониманию как самого правосудия [8. С. 527–546], так и механизма реализации системы его принципов [10. С. 39–145], они страдают одним серьезным изъяном – отсутствие взаимосвязи и взаимообусловленности с духовными столпами православной веры, культурно-историческим наследием и системой традиционных духовно-нравственных ценностей. Отсутствие подобной взаимосвязи дает нам основание говорить: «правосудие в нашем отечестве имеет в качестве своей основы чуждое и ложное для русского народа либеральное мировоззрение».

Чуждое и ложное для русского народа либеральное мировоззрение при отправлении правосудия ведет к следующим негативным последствиям:

- 1) утрачивается смысл правосудия;
- 2) само правосудие перерождается в имитационную деятельность (одну из форм манипуляции общественным и индивидуальными сознаниями);
- 3) в судебском сообществе резко возрастает духовно-нравственная напряженность, в значительной мере обусловленная внедрением в мыслительную деятельность судей форм и стилей мышления, обусловленных ложной либеральной парадигмой мышления со свойственной ей разрушающими сознание судей либеральными идеологемами.

Перечисленный нами перечень негативных последствий от внедрения чуждого и ложного либерального мировоззрения не является исчерпывающим. Мы указали на весьма очевидные последствия. Они позволяют увидеть: увлеченность либеральным мировоззрением при отправлении правосудия, приводит к утрате им своего смысла. Возникает вопрос. Кому выгодно бессмысленное правосудие в нашей стране? Думается, никому. Пожалуй, исключение составляют те, кого традиционно в нашем отечестве называли либо врагами народа, либо пятой колонной. Для тех же, для кого дороги наше Отечество и наша Родина бессмысленность правосудия является важным критерия понимания того, что оно оказалось подвергнуто дезорганизационному воздействию со стороны враждебных для нашего народа сил. Основной целью такого дезорганизационного воздействия является нейтрализация ценностно-смысловых основ мышления (духовных скреп) судебского сообщества. В последующем на этой бездуховной основе идеологи либерализма будут формировать и поддерживать ложное либеральное мировоззрение.

Формирование и поддержание идеологами либерализма ложного либерального мировоззрения при осуществлении правосудия по уголовным делам является актом духовно-нравственной агрессии, осуществляемой против основ российской государственности. К слову, в этой ситуации судьбы могут и не осознавать факта проведения в отношении них духовно-нравственной агрессии. Ситуация усугубляется нижеследующим обстоятельством: духовно-нравственная агрессия в отношении судебского сообщества в нашей стране осуществляется под благовидным предлогом проведения судебной реформы.

В истории нашей страны неоднократно осуществляется реформирование судебной системы. Каждое из них имело и имеет свои основания и цели. Судебная реформа, осуществляемая в последние три десятилетия, также имеет свои основания и цели. В значительной мере они опираются на либеральную доктрину (модель) правосудия. Опора судебной реформы на либеральную модель правосудия привело к ценностному переориентированию отечественного правосудия. Ценностные основания советского правосудия последовательно были замещены эмоционально привлекательной, но ложной по содержанию надбиологической программой либерализма (совокупностью «ценностей либерализма»). В этом смысле вполне уместно вести речь о проведении в отношении советского правосудия боевой диверсионной операции силами специального

назначения, исторически сложившегося стратегического противника. Ведь по своей сути советское правосудие в своих основаниях опиралось на духовные столпы православной веры, культурно-историческое наследие и систему ценностей русского народа. В советский период истории имевшего наименование «советский народ», со свойственной ему высокой (глубокой) духовностью простого советского человека. Того простого советского человека, которого по праву можно отнести к личности. Личности, способной сострадать в форме самопожертвования, а следовательно, воплощать в жизнь главный духовно-нравственный закон русского народа.

Способность советского человека воплощать в жизнь главный духовно-нравственный закон жизни русского народа дает нам основание отнести его к русской личности, со свойственной для этой личности духовных столпов православной веры, культурно-исторического наследия и системы традиционных духовно-нравственных ценностей. Советские судьи были одними из лучших представителей советского народа. В их менталитет и мировоззрение был воплощен главный духовно-нравственный закон жизни русского народа – страдание в форме самопожертвования. Поэтому к осуществляемому ими правосудию советские люди относились с уважением и искренним доверием. Либеральная же пропаганда [3. С. 9–17] по поводу крайне низкого уровня доверия советских граждан к советскому правосудию ввиду массовых репрессий является наглой ложью.

Советскому правосудию доверяли не только советские граждане, но и граждане иностранных государств. Примером тому может служить дневниковая запись бывшего посла США в СССР в 1937–1938 г. Джозефа Дэвиса (личного посланника Франклина Рузвельта): «Сегодня мы знаем, благодаря усилиям ФБР, что гитлеровские агенты действовали повсюду, даже в Соединенных Штатах и Южной Америке. Немецкое вступление в Прагу сопровождалось активной поддержкой военных организаций Генлейна (известны также другие варианты написания этой фамилии. – *А.Ш.*). То же самое происходило в Норвегии (Квислинг), Словакии (Тисо), Бельгии (де Грелль) ... Однако ничего подобного в России мы не видим. “Где же русские пособники Гитлера?” – спрашивают меня часто. “Их расстреляли”, – отвечаю я. Только сейчас начинаешь сознавать, насколько далеко видно поступило советское правительство в годы чисток» [11].

Ситуация с проводимой в нашей стране с реформой (разрушением) советского правосудия усугубляется еще и тем обстоятельством: в отношении отечественного правосудия под вывеской либерализма проводится боевая диверсионная операция. Она проводится не одно столетие антиправославными и антинародными силами. Опасность этой боевой диверсионной операции состоит во внедряемом ей под видом правды системной лжи, скрываемой под различными проявлениями либерализма. В области правосудия либерализм порождает истину в неправде, наиболее опасную форму манипуляции (разрушения) общественного и индивидуального судейского мировоззрения (сознания). Ныне либералы делают все для того, чтобы лишить отечественное правосудие своих истоков – духовных столпов православной веры, культурно-исторического

наследия и системы традиционных духовно-нравственных ценностей. Они воплощают свои либеральные и ложные по своему существу либеральные идеологии в качестве основы для формирования внутреннего судейского убеждения (мировоззрения).

В своем либеральном воплощении внутреннее судейское убеждение – это ложь. Отцом либеральной лжи является сатанизм. В таком понимании внутреннее судейское убеждение целеустремлено в бездуховность, а целенаправлено на формирование нового вида рабства – духовного рабства. К великому огорчению, государственная деятельность по осуществлению правосудия находится под контролем либеральной лжи. Её, условно говоря, исторической миссией является разрушение духовного (фундаментального) основания отечественного правосудия в лице духовных столпов православной веры, культурно-исторического наследия и системы традиционных духовно-нравственных ценностей российского народа.

Либеральная ложь при отправлении правосудия воплощается правдоподобными по форме, эмоционально-привлекательными для незрелого человеческого духа, но ложными по своей сущности либеральными идеологемами. Это затрудняет понимание всей опасности происходящего в сфере правосудия, поскольку делается вроде бы все правильно, а результат имеем отрицательный. Русская цивилизация найдет достойный ответ, который позволит дать действительный отпор агрессивным и разрушительным проискам либерализма в области правосудия. Со своей стороны, выход из сложившейся ситуации мы видим в следовании стратегической установке – обеспечению связи отечественного правосудия с духовным и божественным миром. В свою очередь, духовный и божественный мир (духовный уровень) позволит утвердить в качестве оснований правосудия Русское Православие и Русскую Правду. Эта твердь русской цивилизации придаст отечественному правосудию жизненную духовную силу. А само правосудие преобразуется в живое правосудие русского народа.

Стратегия национальной безопасности исходит из русского православия, им живет и к нему устремляется (п. 21 Стратегии национальной безопасности)¹. Будучи таковыми, православные истоки Стратегии национальной безопасности обусловлены русским духом. Они целенаправлены не на оправдание идеологии либерализма, а взаимосвязаны с символическим уровнем знания (вечными знаниями). При наличии на то соответствующих установок, это позволит им нейтрализовать либеральные пороки за счет перевода государственного управления с философских (надбиологических программ) на духовный уровень.

Перевод государственного управления в области отправления правосудия на духовный уровень (символический уровень знания (вечности)) приведет

¹ Стратегия национальной безопасности Российской Федерации: утверждена Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400 [Электронный ресурс]. URL: <https://base.garant.ru/401425792> (дата обращения: 16.12.2022).

к нейтрализации либеральной лжи в государственном управлении с одновременным развертыванием потенциала того, что испокон веков у нас называется «православной славяно-русской душой русского человека». По этому поводу А.А. Гагаев и П.А. Гагаев пишут: «Православие, принятие его всем сердцем славяно-русской душой подвинуло русского человека *особым образом относиться к своей родине – Руси-России*. Русь-Россия для русского человека не государство и даже не страна в традиционном понимании этого слова. Русь-Россия для русского человека *есть срединный путь его земного бытия*, его странствие к обетованной цели. На Святой Руси, и только в ней, сберегает себя как соборную духовность. На Святой Руси, и только в ней, черпает русский человек силушку... И бережет в веках русский человек свою родину – Русь-Россию. И не победить его никакому врагу, пока с ним его родина и пока он – русский человек – со своей матерью-отчиной» [1. С. 16].

Стратегия национальной безопасности 2021 ответственность за сохранение и развитие традиционных духовно-нравственных ценностей возлагает на государственную деятельность. Правосудие в Российской Федерации является одним из видов государственной деятельности. Своим потенциалом оно содержательно и целенаправленно должно быть способно обеспечивать сохранение и развитие духовных столпов православной веры, культурно-исторического наследия и системы традиционных духовно-нравственных ценностей российского народа. Однако сохранение и развитие потенциалом правосудия духовных столпов православной веры, культурно-исторического наследия и системы традиционных российских духовно-нравственных ценностей невозможны в ситуации, когда оно в своем основании имеет либеральные надбиологические программы управления.

Заложенные в этой программе положения не только не взаимосвязаны и не взаимообусловлены с традиционными духовно-нравственными ценностями российского народа, но противоречат их духу и смыслу. Реформирование отечественного правосудия на основе либеральных надбиологических программ управления не привело к качественному его совершенствованию. Подтверждение тому является низкий уровень доверия наших сограждан к суду. Он на протяжении последних трех десятилетий является достаточно низким (26–29%) и имеет тенденцию к снижению. К слову, опрошенные нами в ходе исследования судьи и прокуроры отмечают невысокий уровень доверия наших граждан к суду (51,7% респондентов указывают на средний уровень доверия граждан к суду, низкий – 43,7%, очень низкий – 2,3%, отсутствует доверие – 2,3%). Со своей стороны, исследователи общественного мнения в России отмечают, что в массовом сознании россиян сформировался устойчивый негативный образ отечественного правосудия.

По данным Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), судебная система (правосудие) устойчиво занимает лишь 9–10-е место из 14 в рейтинге доверия основным политическим и государственным институтам [6]. Косвенно о невысоком уровне доверия граждан России к отечественному правосудию является выступление Президента Российской Федерации В.В. Путина на Всероссийском съезде судей 6 декабря 2016 г., в котором

он поставил задачу о необходимости повышения доверия общества к судебной системе [5].

Выводы. Основной причиной невысокого уровня доверия россиян к суду является именно духовно-нравственное невосприятие нашим народом духа и смысла преобразования российского правосудия на основе надбиологической программы либерализма. В концентрированном своем воплощении либеральные положения данной программы проявляются в основаниях принципов правосудия и механизме их реализации. Основания принципов правосудия и механизм их реализации являются квинтэссенцией правосудия в нашей стране. Тогда, когда основания принципов правосудия и механизм реализации соответствуют системе традиционных духовно-нравственных ценностей российского народа, происходит качественное совершенствование правосудия. В свою очередь, качественное совершенствование правосудия способно повлечь за собой восстановление уровня доверия российского народа к отечественному правосудию.

Восстановление доверия наших граждан к российскому правосудию нами видится в установлении соответствия оснований принципов правосудия и механизма их реализации духовным столпам православной веры, культурно-историческому наследию, системе традиционных духовно-нравственных ценностей, а также ментальным и мировоззренческим особенностям мышления российского народа. В своей совокупности они способны, с одной стороны, восстановить доверие россиян к российскому правосудию, а с другой – обеспечить сохранение и преумножение ценностно-смысловых основ отечественного правосудия. Оптимизм изложенному добавляют и результаты проведенного нами исследования. По мнению 86,2% опрошенных нами судей и прокуроров, восприятие правосудием духовных столпов православной веры, культурно-исторического наследия и системы традиционных духовно-нравственных ценностей российского народа способно восстановить уровень доверия россиян к правосудию.

Литература

1. Гагаев А.А., Гагаев П.А. Православие и русская литература (теория и практика прочтения художественного текста на культурно-исторической основе). СПб.: Миръ; М.: [Б.и.], 2012. 277 с.
2. Доценко Е.Л. Психология манипуляции: феномены, механизмы и защита. СПб.: Юрайт, 2000. 344 с.
3. Козинцев А.Я. Советское правосудие и репрессии в сталинской России: проблемы теории и истории // Юридическая наука и правоохранительная практика. 2012. № 3(21). С. 9–17.
4. Личная секретная служба И.В. Сталина (стратегическая разведка и контрразведка): сб. док. / сост. В.В. Вахания. М.: Сварогъ, 2004. 415 с.
5. О необходимости повышения доверия к судебной системе напомнил Владимир Путин на съезде судей [Электронный ресурс]. URL: <https://www.1tv.ru/news> (дата обращения: 24.11.2022).
6. Оценка деятельности судов в РФ [Электронный ресурс] // ВЦИОМ Новости: сайт. URL: https://wciom.ru/database/open_projects/otsenka_deyatelnosti_sudov_v_rossii (дата обращения 22.11.2022).
7. Павленко В.Б. Мифы «устойчивого развития». «Глобальное потепление» или «ползучий» глобальный переворот? М.: ОГИ, 2011. 944 с.

8. Панкова О.В. Правосудие в современной России: понятие и признаки // Вестник Российского университета дружбы народов. Сер. Юридические науки. 2018. Т. 22, № 4. С. 527–546.

9. Путин В. Сегодня российское общество испытывает явный дефицит духовных скреп. Из послания Президента Федеральному Собранию [Электронный ресурс] // ПРАВОСЛАВИЕ.РУ: сайт. URL: <https://www.pravoslavie.ru/58087.html> (дата обращения: 03.11.2022).

10. Рассохина А.А. Реализация принципов правосудия как элемент правозащитной политики // Власть закона. 2016. № 4(28). С. 139–145.

11. Стариков Н. Правда о репрессиях [Электронный ресурс]. URL: <https://nstarikov.ru/pravda-o-repressiyah-80930> (дата обращения: 11.10.2021).

АГУТИН АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовного права и процесса, Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород (agunin.av@yandex.ru).

Alexander V. AGUTIN

SPIRITUAL BONDS OF THE RUSSIAN PEOPLE AND CRIMINAL JUSTICE: DIALECTICS OF THE SPIRITUAL AND MORAL (CONCRETE) AND LIBERAL (ABSTRACT)

Key words: *spiritual bonds, the Russian people, criminal justice, dialectics, spiritual and moral, concrete, liberal, abstract, state activity, eternity, meaning.*

The article examines the dialectic of the spiritual bonds of the Russian people and criminal justice from the standpoint of spiritual and moral (concrete) and liberal (abstract). The relevance of the research topic is due to the need to transfer the basic principles of the administration of justice from liberal ideologies to the spiritual bonds of the Russian people.

The purpose of the study is to form a model of value–semantic thinking in the administration of criminal justice, as well as to substantiate the destructive impact of the liberal paradigm of thinking on the basic principles of criminal justice.

Materials and methods. *The methodological basis of the research is represented by the spiritual method, the cultural-historical method, the system-activity approach, the sociological approach and other methods of scientific cognition and creative thinking.*

Results of the study and conclusions. *The practical significance of the spiritual bonds of the Russian people in shaping their life, including that part of it that is directly related to the administration of justice, is substantiated. The spiritual bonds of the Russian people are defined as a system of spiritual (symbolic) knowledge about the fundamental foundations of domestic justice, which is based on the spirit of eternity, and its potential goes beyond the boundaries of space and time. The study also presents an understanding of the spiritual bonds of the Russian people in the form of knowledge about domestic justice from the perspective of eternity.*

References

1. Gagaev A.A., Gagaev P.A. *Pravoslavie i russkaya literatura (teoriya i praktika prochteniya khudozhestvennogo teksta na kul'turno-istoricheskoi osnove)* [Orthodoxy and Russian Literature (theory and practice of reading the artistic text on a cultural and historical basis)]. St. Petersburg, Moscow, 2012, 277 p.

2. Dotsenko E.L. *Psikhologiya manipulyatsii: fenomeny, mekhanizmy i zashchita* [Psychology of Manipulation: Phenomena, Mechanisms and Protection]. St. Petersburg, Yurait Publ., 2000, 344 p.

3. Kodintsev A.Ya. *Sovetskoe pravosudie i repressii v stalinskoj Rossii: problemy teorii i istorii* [The soviet justice and repressions in stalinist russia: problems of theory and history]. *Yuridicheskaya nauka i pravookhranitel'naya praktika*, 2012, no. 3(21), pp. 9–17.

4. Vakhaniya V.V., comp. *Lichnaya sekretnaya sluzhba I.V. Stalina (strategicheskaya razvedka i kontrrazvedka): sb. dok.* [Stalin's Personal Secret Service (Strategic Intelligence and Counter-intelligence): Collection of Documents]. Moscow, Svarog" Publ., 2004, 415 p.

5. *O neobkhodimosti povysheniya doveriya k sudebnoi sisteme napomnil Vladimir Putin na s"ezde sudei* [Vladimir Putin reminded of the need to increase confidence in the judicial system at the Congress of Judges]. Available at: <https://www.itv.ru/news> (Access Date: 2022, Nov. 24).

6. *Otsenka deyatel'nosti sudov v RF* [Evaluation of the activities of courts in the Russian Federation]. Available at: https://wciom.ru/database/open_projects/otsenka_deyatelnosti_sudov_v_rossii (Access Date: 2022, Nov. 22).

7. Pavlenko V.B. *Mify «ustoichivogo razvitiya». «Global'noe potepenie» ili «polzuchii» global'nyi perevorot?* [Myths of "sustainable development". "Global warming" or "creeping" global upheaval?]. Moscow, OGI Publ., 2011, 944 p.

8. Pankova O.V. *Pravosudie v sovremennoi Rossii: ponyatie i priznaki* [Justice in modern Russia: the concept and features]. *Vestnik Rossiiskogo universiteta druzhby narodov. Ser. Yuridicheskie nauki*, 2018, vol. 22, no. 4, pp. 527–546.

9. Putin V. *Segodnya rossiiskoe obshchestvo ispytyvaet yavnyi defitsit dukhovnykh skrep. Iz poslaniya Prezidenta Federal'nomu Sobraniyu* [Today, Russian society is experiencing a clear shortage of spiritual bonds. From the President's Address to the Federal Assembly]. Available at: <https://www.pravoslavie.ru/58087.html> (Access Date: 2022, Nov. 3).

10. Rassokhina A.A. *Realizatsiya printsipov pravosudiya kak element pravozashchitnoi politiki* [Implementation of principles of justice as an element of human rights policy]. *Vlast' zakona*, 2016, no. 4(28), pp. 139–145.

11. Starikov N. *Pravda o repressiyakh* [The Truth About Repression]. Available at: <https://nstarikov.ru/pravda-o-repressiyah-80930> (Access Date: 2022, Oct. 11).

ALEXANDER V. AGUTIN – Doctor of Law Sciences, Professor, Department of Criminal Law and Procedure, Lobachevsky National Research Nizhny Novgorod State University, Nizhny Novgorod (agunin.av@yandex.ru).

Формат цитирования: *Агутин А.В.* Духовные скрепы российского народа и правосудие по уголовным делам: диалектика духовно-нравственного (конкретного) и либерального (абстрактного) [Электронный ресурс] // *Oeconomia et Jus.* – 2023. – № 1. – С. 25–36. – URL: <http://oecomia-et-jus.ru/single/2023/1/4>. DOI: 10.47026/2499-9636-2023-1-25-36.